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^/erkeh/.lol iroda

kiadóhivatal: 
>;iK)«‘uyedi könyv- 

nyomda és Papíráru- 
sysr UeezvényUrsa*á*
1- * »tér 38. szám alatt, 
hova úgy a lap szelle­
mi részét illető k o i- 

1 e m é n y e k, mint as 
elt>l izetések ez 
li irdetések !>ét- 
menteaen küldendők.

Kéziratok nem atiai-

Előfizetési felhívás
a

„KÖZÉRDEK“
XVI. évfolyamára.

A munkásság hétköznapjait éljük Lé­
künkben megmaradtak még a múlt év 
verőfényes ragyogásának sugarai, az 
örömmámor felmagasztaló érzelmei s ezek 
teszik munkánkat édesebbé, törekvésein­
ket remény teljesebbé. A politikai hit lap* 
ivók komoly feladatai komoly munkát 
kiváltnak. Nemcsak a sajtóbirósáynak 
tartoznak felelősséggel, hanem első sor­
ban olvasó közönségüknek párt különbség 
nélkül; annak az olvasó közönségnek, 
mely a hazafias szabadelvű nemzeti po­
litika bará'ja és a különböző hatáskör­
ben hathatós érvényre emelője. Ennek 
;iz olvasó közönségnek a múltból örök­
ségül maradott nagy es nemes ideáljait 
kell szolgálni; ezeket kell terjeszteni, 
beoltani a szivekbe és fejleszteni, hogy 
együtt, érezve, mindnyájan együtt mun­
kálhassuk a haza uj ezredévének boldog 
jövendőjét.

A „K özérdek“ a maga szerény 
eszközeivel szintén e nagy es komoly 
kötelességet igyekszik betölteni. A mi 
nehéz viszonyaink közölt soha sem te­
vesztette el czelját és erejéhez mérten 
mindig ti Ijesitette feladatát a hazafias, 
szabadelvű, nemzeti irányit politika szol­
gálatában. Vármegyénk, varosaink, köz­
ségeink közművelődési és közgazdasági 
előhaladása. a társadalmi közelet föllen- 
ditése mindig meleg szószólókra ti.Iáit 
a „Közérdek" hasábjain. Hű króni­
kásai igyekeztünk lenni a kornak, mely 
ben élünk, és gondos magvetői a jövő­
nek. melyért dolgozunk.

E feladatokat kívánjuk teljesíteni a 
jövőben is. Munkatársaink buzgalma fo­
kozottabb mérvben fog megfelelni kö­
zönségünk igényeinek s ezzel szemben 
reméljük, hogy olvaso közönségünk is 
hathatósabb pártfogásban fogja részesi 
leni a „Közérdekűét, melynek szer­
kesztésében dr. Ebergényt Sándor mint 
főműnkatars vesz kiváló részt.

Nagy-Enyed, 1897. július lm 1-én.
A „Közérdek- szerkesztősége:

Dr. Magyar! Károly. Török Bertalan.

Előfizetési árak.
Egész evie . . 6 Irt kr.
Félévre.............................0 „ «
Negyedévre l „ oO „

Az előfizetési pénzek a Nagyeuyedi 
Könyvnyomda és Papi rá rúg vár Itesz- 
vén v iái sasag kiadó ezéghez küldendők, 
mely a lap csinos kiállítása és pontos 
szétküldése felöl gondoskodni fog

A búza.
(L 1.) A tavaszról sok szépet éne­

keltek a költők, és méltán. Az első me­
leg napsugár nemcsak az eg komorsá­
gát szelídíti meg, hanem az emberi 
kedélyt is átalakítja. Mikor a természet 
ünnepel : az. elcsüggedt lélek felemelke­
dik. a gyász megvigasztalódik. A tavasz 
a reménység szimbóluma. „Szép remé­
ny ink hajnal-csilinganál a jövendő tün­
dérkert gyanánt áll.“ S amennyivel 
szebb a reménység a valónál: annyival 
szebb es vonzóbb és holdogitóbb a ta­
vas/. az esztendő többi részéinél.

De az embert, a természet szépsége 
egymaga nem. elégíti meg. A poeti- 
kus hangulat csak akkor es addig egész­
séges amikor es ameddig az élet ter-

A sziámi király.
Az exotikus fejedelmek ritkán szokták 

meglátogat ni az európai országokat. A ke­
leti kényelem és konzervativizmus nem igen 
sarkalja őket hosszabb utazásokra s külön­
ben is mindannyi meg van győződve róla, 
hogy ő lévén a világ ura, nem méltó hozza, 
ha más idegen népek köze leereszkedik. 
Azonban Perzsia nemrég elhunyt ura, a vi­
dám Nasr-Kddin sah megtörte a jeget, ö 
többször bejárta Európát s talán az 0 pél­
dáját követte a sziámi király, midőn euró­
pai útjára indult.

Sziám, a fehér elefánt hazája, nagy nevé­
nek liü fordítása szerint „a s/ahad", hiteles 
történetét a mi számításunk szerint csak az 
1350. évig tudja visszavezetni. Ebben az 
évben alapították a regi sziámiak Ajutliiát, 
az ország akkori fővárosát, mely a tizen- 
nyolczadik század végéig az uralkodó es a 
kormány székhelye maradt. Kezdetben Sziám 
Klímának volt adófizető tartománya, de ez 
az alárendelt állapot csak 1320-ig tartott, 
amikor lerázták az igát s Malakka félszi­
getet is elfoglalván, ezt országukhoz csatol­
ták. A félsziget azonban csak rövid ideig 
maradt birtokukban, mert 1500 táján mar

portugál gyarmatok megalakítottak Szinga­
púrét. bőimet csakhamar az egész félszige­
tet elfoglalták. Az európai gyarmatosok 
Sziám szabadságát, is veszélyeztették, de a 
Mahmud szultán bátorsága utjokat álita s a 
fehér elefánt hazája bű maradt nevének je­
lentőségéhez. Meg egyszer fenyegette ko­
moly veszély Sziámot : a pegui király eltug- 
lalta 11 „szabad“ országot egész a Mekong 
fulyóig. De csak busz évig maradt az elfog­
lalt terület ura. Ez időtől fogva Sziám. ki­
sebb határszéli villongásoktól eltekintve, 
hosszas békét élvezett. Csak az utóbbi idő­
tlen, midőn az Eló-Imliában székein angol s 
a hátsó-indiai frnnezia hatalom egyaránt 
hatásköre alá akarta vonni Sziámot, zava­
rodott meg az a csöndes béke, melyet az. 
ország hosszas ideig elvezett.

A szabad ország Franczia- és Angolország 
közt Erisz-almává lett, s mint ilyen magára 
vonta Európa figyelmét. A czivilizált világ 
keveset érintkezett mindeddig Sziáminál. 
Igaz ugyan, hogy már I. Fttlöp spanyol ki­
rály ajándékokat cserélt az ország akkori 
uralkodójával s hogy Narai szultán tenyes 
követséget küldött XIV. Lajoshoz, de ez 
csak a történelem rejtett zugait ismerő em­
berek emlékezetében maradt meg. Annál 
nagyobb az érdeklődés a mostani király - 
látogatás alkalmából az exotikus ország es 
főleg a fejedelem iránt.

Somlet eh Pina Paramimia Malta Chula- 
lonkorn Hadimdír Dhehhaya Malin Moughut 
Pina Chilin Clunn Klaw Utilow In Hue 
Phanditi Savam Eaa Pen Itarmnii Kaja Tlii- 
raj llaang Malava Pradliet Malaju Pbardbet
__ jgy írja alá magát a szabad ország je-
lenlegi ura — 1853. szeptember 22-én szü­
letett s már tizenöt eves korában, 18t>8-lum 
a trónra jutott. Kiskorúsága alatt a regens- 
seget a szintén tekintélyes hosszú nevű Som- 
detli Cliow Praga linramalia líri Gnriwongse 
lierc/eg vezette.

Cbutalonkorn A jut bis» építése óta Sziám 
negyvenedik királya. Négy dinasztia uralko­
dóit azóta s a negyediknek a jelenkori ki­
rály ötödik uralkodó sarja. Cbutalonkorn 
király apja kívánsága folytán kitűnő neve­
lésben részesült. Kezdetben egy amerikai 
hölgy. Mrs. Leonowens nevelte, később Jolin 
Bush kapitányra bíztak az ifjú trónörökös 
kiképzését. A nevelő eredeti missziója telje­
sítése után a bankoki udvar udvarmestere 
lett és nagy befolyást gyakorolt egykori 
növendékére.

Chulannnkorn már ifjú korában buzgón 
érdeklődőit az európai czivilizáczió iránt s 
eltökélte, hogy ennek áldásaiban saját alatt­
valóit is részesíteni fogja. Hogy közelebbről 
megismerkedjék a uvugoti kultutá\al, mát 
jóval mostani utazása .‘lőtt ellátogatott az 
indiai angol gyarmatok nagyobb városaiba.
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mt‘szvU‘s«‘l)li, mindennapos ijíényei i‘*ni 
követelőznek. Egyiptom l.alzsamos leve- 
góje. a Riviera örökös mosolygása s 
legszebb fenyves vidék is csak úgy gvo 
n "öi ködteli az egészséges embert. Iw 
testi faradság vagy éhség nem tesz. 
lehangolna Élies gyomornak felhős a : 
költészete. Az élet a valóság; az a han­
gulat pedig, mely nem ezen a valósá­
gon épül. csak kap,-ázat. A valóság 
pedig a tavasz mellett a nyár. a \iiag 
mellett a gyümölcs, a zöld vetés mellett 
a, arany kalász, az illat mellet, a j
kein er.

Hazánk sik vidékeinek tó terménye 
a búza, mely millióknak adja meg 
legkevésbé nélkülözhető mindennapi táp­
lálékot. Hímek az áldásos magnak a j
bősége vagy hiánya intézi sokszor a | 
történelmi események alakulásait. Általa 
él az ember; általa élnék eszmei és va- 
lósulnak törekvései A nemzetek nagy I 
része általa tesz gazdaggá, erőssé es j 
önérzetessé. A teli magtárakból indul j 
ki az élénk forgalmú kereskedés; nmen 
táplálkozik ipar. a tudomány és a »
művészet.

Emlékezzünk csak vissza az elmúlt : 
öt hat év eseményeire. Szerte az 01 - ^ 
szagban keserves panaszok hangzottak, 
hogy mezőgazdaságunk válságba jutott.
\ földbirtok eladósodott; a kisbirtokos 
földje jövedelméből alig tudta megélhe­
tését is oiztositani. És Isten a meg­
mondhatója annak a küzködésiiek. mely 
közt állatni, községi s egyházi köteles­
ségeinek eleget telt.

A latifundiumok birtokosai is nagt on 
megérezték ezt az időszakot. Nagy be­
fektetéseik. a szükséges nagy munkaerő,

s a föld művelésének, termóereje toko­
zásának egyéb költségei közel sem hoz­
tak meg a kamatlábnak megfelelő s 
természetesnek mondható jövedelmet. 
Napilapjaink hasábjai tele voltak közép 
és nagy birtokok eladására vonatkozó 
hirdetésekkel. Valóban úgy látszott, hogy 
uvias. de drága fényűzéssé válik a föld­
birtok ; pusztán a föld jövedelmére szá­
mtani s belőle fedezni az élet minden­
nemű igényei! : legalább is rózsás opti­
mizmusnak.

S mindezt a búza okozta, a magyai 
síkság fő terménye. Ezen fordultak meg 
;l múlt évek agrár mozgalmai, amelyek 
épp oly igazs .glalaii. mint heves akez ot 
indítottak a kormány ellen. És miért ( 
Mert a búza ára ti írtra szállott.

így tehát a búza nemcsak általába:: 
fontos nemzetgazdasági, hanem egyúttal 
fontos politikai tényező is.

S ime most. éppen most. a remény­
telennek látszó gazdasági viszonyok közt. 
jó Ilii t hoz. a gabona börze.

Az ég áldása átokka lett vidékeinken ; 
mert a" sok eső használhatatlanná isza­
pok messze földeket s ezek minden ter­
mesét. Az alfóldöu és Dunán nil a ma­
gyar paraszt józan eszét megvette a 
hitegetés; sztrájkkal akarjak abszurdu­
mig fokozott követeléseiket kielégíteni 
vagy a termést elpusztítani A legjobb 
esetben csendőr-fedezet mellett kell a 

I betakarítást végezni. É< az elemek s az 
1 emberi szenvedély ezen együttes rom- 
! bolasa közben is lehel valami vigasztaló 

hangot hallani? Igenis, a vigasztaló 
I hang megérkezett : a búza ara 9 Írtra 
j emelkedett.

Kzt a hirt ne kicsinyes szempontok

58. s/.am.

szerint Ítélje meg a magyar haza fiai­
nak az a kisebbik része, mely pénzért 
veszi a kenyeret s mely valamivel drá­
gább kenyeret eszik a jövő télen, mini 
a múlt télen evett. Hazánk gazdasági 
fellendülésének hajnalát mutatja <i ked­
vező gabonaár, melylyel szemben kicsiny- 
nvé tör pül a fogyasztó közönség látszó­
lagos érdeke; sőt — bár fájdalmas el­
szorul ássál gondolunk reá — háttéri., 
szorul azon vidékeknek ideiglenesen 
szomorú helyzete is. melyeket az idei 
tavasz víz.hősége elegendő termés nélkül 
hagyott.

Ha legalább a börze-hir valónak bi­
zonyul. s ha a felemelt gabna-araknak 
némi tartósságot jósolhatunk : akkor ta­
lán megnyugvással nézhetünk a jőve 
gazdasági évek elé. melyek távoli kör 
vonalain fenyegetően s aggasztóan sötét 
fellegek mutatkoztak

A nemzetiségi sajtóból.
,_) Romániai konzervatív lapok köztesei 

„tán az a Ilii járta lie a magyar sajtót, hogy 
a román nemzetiségi korifeusok iniciativ.i 
jura a román, tót és szeri, nemzetiségek 
végrehajtó bizottsága az elmúlt napokban 
Buda pesten titkos értekezletet tartott, me 
Íven e,ry nagyol.bszabitsu nemzetiségi akc/.io 
prngrammját állapítottak meg. Lesz tehát uj 
memorandum, bécsi zarándoklás. nagy sza­
bású akczió a romániai és az európai s i| 
tóban.

A bukaresti konzervatív lapok tényt,., 
közölték is a konfervnczia állítólagos hatá- 
tozatait s kitörő lelkesedéssel jelezték , 
Kárpátokon tu! meginduló nagy nemzetiségi 
mozgalmat. A dologhoz értő előtt azonban 
nagyon megtoglialattannak tUnt fel, hoc 
bár az egyetértés a tanácskozó urak közölt 
olyan teljes, a lelkesedés olyan nagy és 
munkálni veendő tervek olyan fontosak v„

Szingapúréba, Bombayba. Kalkuttába, hol az 
angolok nagy vendégszeretettel fogadták.

Tavaly Jáva szigetén volt. hol többek kö­
zött eg\ ősrégi Bokobudor-temp lomot i> 
megnézett. A hollandi kormány a Javai,an 
tartózkodó dr. (ivouemann hírneves hollandi 
régészt bizta meg. hogy a királyt „i>eije s 
neki a szükséges felvilágitásókat megadja. 
Gronemann a Bokobudor-templomot mint az 
északi tmilhista kultusz, egyik maradvá­
nyát mutatta he; a király arra a kérdésére 
azonban, hogy mit jelentsenek a templomon 
levő kopek és felírások, a tudós archeológus 
se tudott válaszolni. Kire a király azt a 
talaló megjegyzést tette, hogy épp ezek a 
megfejthette» képek es felírások szólnak a 
mellett, hogy a templom az. eddig még is­
meretlen deli budhista kultusz maradványa, 
mert az. északi mái tudományos szempont­
ból ismeretes lévén, a templom eddig meg­
fejthetetlen feliratai nem lehetnek ennek a 
rítusnak hieroglifái. Nemcsak dr. Gronemann, 
de a viliig összes szaktudósai elismeiték, 
hogy a király véleménye az egyedül helyes 
véleménv s hogy vele egy archeológiái tel­
ték van megfejtve.

A király utazásai hatással is voltak a 
sziámi szokásokra. Chulalonkorn eltörölte a 
rabszolgaságot és a légi udvari etikettet, 
mely szerint mindenkinek, ki feléje közele­
dett, földön kellett csúszni. 1380-ban, hogy

országa és Kurúpa vezérlő államai között a 
viszonyt kedvezővé tegye, a frnnezia köz­
társaság elnökének, az angol királynőnek, a 
velszi herezegnek, valamint a nemet csá­
szárnak és a trónörökösnek elküldte a teliéi 
elefánt-rend nagy keresztjét.

A sziámi viszonyok széleseiül körű refor­
málása alkalmával a király főtörekvese volt, 
hogv a közoktatást magasabb színvonalra 
emelje. Bankokban néhány év előtt egy is­
kolát építtetett, melynek berendezése euró- 
pj,j szempontból is mintaszerűnek nevezhető. 
Ifjabb rokonait, továbbá az állami és ud­
vari méltóságok gyermekeit pedig saját 
költségén európai iskolákba küldte tanulni.
A közlekedést, a postát és a távírdát is 
egészen európai módra szervezte s a köz- 
igazgatás terén is hathatós retol mókát lép­
tetett életbe.

Chulalonkovnt az alattvalói nagyon szere­
lik es tisztelik, ami keleti fejedelménél, akik­
től csak remegni szokás, ritkaság. A sziámiak 
azt tartják, hogy egy uralkodó se érdemli 
meg annyira a „jó és igazságos“ mellékne­
veket. mint az. ö királyuk. Az alattvalók 
rajongását főleg a legutóbbi kolera-járvány 
alkalmával szerezte meg. Udvari orvosának, 
Chovv Lat doktornak, és még három orvos­
nak meghagyta, hogy három gőzösön járják 
be a Menámot és mellékfolyóit s a szenvedő 
lakosságnak mindenütt díjtalanul nyújtsa­

nak orvosi segélyt. A járvány terjedései,d 
vagv csökkenéseiül folyton tudósi:tolta ma 
gat s a veszély elmúltával emlék-érmeket 
osztatott ki azok között, kik a járvány nap­
jaiban kitüntették magukat.

ügy másik vsut szintén mutiitjn, intMix- 
nyíre tisztelettel viseltetik Szi«ini ma a/ 
európaiak iránt. Hogy a postai kézbesítést 
meg kön uyebl.it se, elrendelte ugyanis, hogy 1 
bankoki házakat európai mintára megszá­
mozzák. Egy séta kocsizás alkalmával eszi t - 
vette, hogy a hatóság csak sziámi számje­
gyeket tétetett a kapukra, mire elrendelte, 
hogv római számjegyekkel szintén tölt ön­
tessék a számot, ez által az idegenek szá­
mara is megkönnyítve az eligazodást.

Chulalonkorn naponkint több órát szentel 
irodalmi tanulmányainak és olvasmányainak. 
Az európai irodalomban nagyon járatos 
Egy külön erre a ezélra szerződtetett tói 
ditú sorra fordítja a franczia és angol iro- 
dalom nevezetesebb termékeit, melyek a 
sziámiak látókörét vannak hivatva tágítani 
A király maga válogatja ki a lefordítandó 
müvet, a sziámi népmesék egy gyűjteményét 
pedig saját maga rendezte sajtó alá.

A király nagyon nemes gondolkodású em­
ber és államfő. Az a meggyőződése, hogy a 
legmagasabb állásban lévő is csak munka 
által lehet állásához méltó. Mindenkitől el­
várja, hogy megtegye a kötelességét és eh-
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■ ,|<. mégis a hazai nemzetiségi lapuk mely- 
.-Liesen agyon hallgatták mind azt. ami 

tm a nevezetes kongresszuson történt. A 
l: ibullában Kovoianu, az értekezlet egyik 

zer egyénisége, föllebbenti a titokzatosság 
iivoláuak egyik sarkát, amennyiben nyíltan 

határozottan megírja, hogy tik Mangra
Lukacsiu urakkal sem ki nem bek ültek, 

m meg nem állapodtak semmiben, mert 
i-zen az olyan fajta politikai szélhámosok- 

:-:ll_ mint Mangra és társai, komoly ember 
.vmmiféle politikai akczióra sem vállalkoz- 
hatik.

Koroianu azonban nem tagadja, hog\ a 
~okat emlegetett nemzetiségi konferenez.iát 
megtartották, csak azt mondja, hogy hatá­
rozatai teljesen diskrétek voltak és igy 
m*nki semmit sem tudhat róluk. E nyilat­
kozat. szerint tehát a románok nem hékültek 
i,j_ de a három nemzetiség között a kö­
vetendő akczióra nézve teljes egyetértés jött 
létre.

Kent tekintve az ellenmondást, mely az. 
állítás két része között logikailag fennáll, 
egyelőre csak annyit mondunk, hogy ha a titok­
zatosság fátyolának másik sarkát is felemel- 
jük, egészen világosságé lesz, hogy nem 
csak a román korifeusok nem békültek ki 
egymással, de a tervezett nemzetiségi kon-
ferencziát sem tartották meg, s hogy a ku­
darc/ és a fölstllés minden vonalon a leg­
teljesebb.

A dolog hist m ik urna a következő: A ro­
mániai konzervatív párt ifjabb árnyalata 
Fiiipescu vezérlete alatt mindenképpen sze­
retné a magyarországi román nemzetiségi 
pártot a konzervatív párt olyan szolgálat­
kész eszközévé tenni, ami nő volt a liberá­
lis párt kezében, mikor ez a párt az. ellen­
zéken volt. Ezt nem teheti amiatt, mert 
Mangra és Lukacsit! Sturza föltétien hívei 
voltak.

Mikor Sturz.a megbukott s helyét Aure- 
ian foglalta el, a konzervatívok az, aurelia- 
nistákkal Sturza rovására kiegyeztek e kér­
désben. Hosszas tárgyalások után abban ál-
ipodtak meg, hogy akczióba lépnek és pe-

Közérdek.

dig, tekintettel az Ausztriában uralkodó 
lódéialista áramlatokra, az 1 sDő-diki nem­
zetiségi konferenczia megállapodásai alapján, 
hogy igy a mozgalom föderálist a szitte el­
vegye az akczió irredentista ólét. A tárgya­
lásokat a magyarországiak részéről Koroianu 
vezette s ez magyarázza meg, hogy üzleti 
s ügyvédi kötelességei annyiszor Romániába 
vitték: romániai részről pedig a liga elnöke, 
Vladescu tanár, ki a kora tavaszszal inkog­
nitóban kétszer járt Nagy-Szebeuben. A 
nagyszebeniek az. eszmét nagy lelkesedéssel 
karolták föl, mert meg voltak győződve, 
hogy egy csapással kot legyet ütnek, azaz 
újra fölszinre kerülnek és a Lukacsiu- 
Mangra-fele árnyalatot teljesen legyűrik.

De ember tervez, és Isten végez. Időköz­
iién Sturza újra miniszterelnök lett s igy 
idehaza is erősödött Maiigráék álláspontja; 
azonkívül a konzervatívok es a junimisták 
is meghasonlotlak, ami általában gyöngítette 
a mozgalom hátterét, amennyiben egy gyei 
több ok volt. hogy a junimistákkal rokon­
szenvező Mocsonyi megvonja támogatását 
minden ilyen mozgalomtól.

A konferencziat a szebeniek mégis össze­
hívták. A szerbek vezére, l'olit azonban na­
gyon sokat, ád arra már a mozgalom dekó­
rumáért. is, hogy román részről Mocsonyi is 
támogassa. Mikor Káciuék Budapesten vár­
ták szerb és tót bajtársaikat, egyszerre csak 
levél jött Polit-tól, melyben a szerbek rész­
vételének feltételéül egyenesen kikötötte 
Mocsonyi támogatását. Miután pedig Mocso­
nyi semmi szín alatt sem volt megnyerhető,
Iellát a szerbek egytől egyig elmaradtak.

A tótok közül is csak az egy Mudrony 
jött el, a minek oka az a meghasonlás mely 
az utóbbi időben a tótok között beállott. 
Stefánovics és barátai azt mondják: A tót 
nemzetiségi politikusoknak most nem szabad 
akczióba lépniük. Összes feladatuk nem le­
ltet más, mint a néppárt jóakaró, csendes 
támogatása. Majd ha a néppárt kellően elő­
készítette számukra a talajt, az ö idejük is 
megjön. Mert egyelőre elég a csendes meg­
figyelő szerepét játszani és nem szabad a

oldal.

en jó példával jár legelői. Gyermekeit is 
.agyon szigorúan neveli s már jókor rá­
zok tatja őket, a kötelességteljesitésre és 
mberszeretetre.

Hogy a király jó akarata daczára Sziám- 
III még sok dolog nem áll az európai kul­
ira magaslatát), az csak nagyon termesze- 

Egy czivilizálatlan keleti országból nem 
bet néhány év alatt egy másik Japánt 
múlni. Chulalonkorn nem tartozik az eió- 
ikos reformátorok közé. Tudja, hogy a 
•leli népek konzervativizmusát csak his- 
.nkint, lépésről-lépésre lehet megalkuvásra 

I ni s hogy a nagy tömeg sohse volt a ro- 
uuos haladás barátja. A nép nem is any- 
vira újításai miatt csüng szeretettel a ki­
hűli, mint. inkább ennek egy kegyeletes, 
ősi vallás kultuszát elősegítő tette miatt, 
mostan uralkodó dinasztia ugyanis meg- 
zdte a nagy állatni templom Mhat l’luira 
as építését, mely azonban félbenmaradt. 

hulaloukoru, apái példáján felbuzdulva, sa­
lt költségén telepíttette ezt a mesés pom- 

, iju palotát s benne elhelyezte Síi ám pó­
diumát, a Butiba világhírű smaragd-szob- 

at. Ez által nemcsak bebizonyította népé- 
ii'k, hogy ő is kegyelettel őrzi az ősi \állás 
ultuszát, de egyszersmind diplomatikusan 
lhallgattatta azokat, akik újításai miatt az 

• iegen szellem, ápolását vetették szeméie.

Egy régi kedvenc/, tervét, a bauboki ki 
rályi palota kiépítését, a mult év végén va­
lósította meg. A palota szigorúan olasz, stíl­
ben épült, csak fedele hordja magán a cha- 
rakterisztikus sziámi jelleget. A belső be­
rendezés nagyon drága, előkelő és egészen 
európai ízlésű. A bútorokat Londonból ho­
zatta a király. Benső termeinek garnitúrái 
egyedül egy millió forintba kerültek. C hula- 
loukoiu különben megengedheti magának 
ezt a lukszust, mert óriási jövedelme van. 
Az ország terméseinek egy része az övé, a 
meghódított tartományok pedig minden év­
ben két ezüst levelit arany fát küldenek hó­
dolatuk jeléül, melyek egy évig a Budha 
smaragd szobra előtt állanak, s az újak 
megérkezésekor beolvasztatnak.

Fővárosunk exotikus vendége elegáns, kö­
zéptermetű, karcsú alak. Arczvonásai nagyon 
szimpatikusak es szelídek, de egyszersmind 
erélyt és méltóságot fejeznek ki. szakállát 
a király egészen európai módon hordja. Ren­
des ruházata európai szabású begombolt 
jaquet, hosszú selyem paletot, térdig érő 
nadrág, selyem harisnya, csatlós czipó. Fel­
tűnő, hogy a király egyaltalában nem visel 
oly pazar gyémánt és drágakő-díszt, mint a 
többi keleti fejedelem -/okótt.

(E—s.)

helyzetet semmi megfontolatlan nemzetiségi 
akczióval elront mii.

Miután a szerbek es a tótok részéről az 
egy Mudrony jelent meg csak, az összehí­
vott nemzetiségi konferencziat nem lehetett 
megtartani. Ekkor a románok igyekeztek 
maguk között egyezségre jutni, ami azonban 
azért nem sikerült, mert Mangra es Luka­
cs in belátták, hogy a kibékülés csak az ü 
bőrükre van tervezve. így aztán R.tciu es 
társai egy kellemetlen felsülés és kudarc/ 
után kénytelenek voltak hazamenni, hogy 
otthon a régi veszekedést újult kedvvel es 
erővel élűiről kezdjék.

A „Budapesti Hírlap“ tudósítója a túlzó 
nemzetiségiek ezen újabb kudarc/áról lap­
jának egy kimerítő jelentést küldött be, 
melyet érdekességénél fogva egész terjedel­
műben közlünk. A közlemény egész teljében 
igy szól:

A Ilii', hogy Magyarországon a románok 
vezetése alatt égj nagy nemzetiségi akczió 
készül, némi meglepetést okozott a romániai 
közvéleményben. E meglepetés azonban a 
boszankodás es a csalódás érzésévé változott 
át, mikor Korúján nyilatkozatából kisült, 
hogy a nagy gtuml hirdetett kibékülésből 
általános veszekedés lett. A kibékülés és a 
nagy nemzetiségi akczió sikerét legnagyobb 
biztonsággal az ifjú konzervatívok lapja, az 
Epoca és az aureliunisták orgánuma, a 
ürapelul hirdették s e miatt éppen rajtok 
esett meg az a furcsaság, hogy Kiíróján 
nyilatkozatát nekik kellett kiadniuk és igy 
jóformán önmagukat voltak kénytelenek meg­
hazudtolni.

Hogy az Epoca magatartása e kérdésben 
tisztán pártnuinővér volt, tudtam, de hogy 
a különben eleg okos és mérsékelt iture- 
liauista Drapeiul-t mi vitte bele ebbe a fel­
sülésbe, nem tudtam magam megmagyarázni. 
Elmentem tehát a lap alapitól közül ahhoz, 
aki úgyszólván szellemi vezetője az egész 
aurelianista hírlapi kampánynak, s akinek 
állása magában az aurelianista kabinetben is 
domináló volt. Mosolyogva hallgatta előadá­
somat. s mikor a Nagy-Szebenböl keltezett 
In ebestiuiiea Nationala ezimü czikkely re 
tértem át, hangosan nevetve, ezeket mon­
dotta :

„Igazán csodálkozom, hogy ön régi hír­
lapíró létére azonnal nem vette észre, hogy 
ez a czikkely itt, készült és nem Nagy-Szé­
lűmben. Az én öreg, de végtelenül naiv ba­
rátom, Urechia irta, valamint az egész moz­
galom terve is az ó merész képzelődést! 
agyából került ki. Ez a vén gyerek azt 
hitte, hogy az ausztriai föderalista áramla­
tok, ha nem is csapnak át Magyarországba, 
de legalább is alkalmasak arra, hogy itt, 
nálunk azt a hitet keltsék, hogy erdélyi 
testvéreink most már csakugyan tehetnek 
valami nagyot és elhatározót. Az öreg urat 
támogatták tervében az ifjú konzervatí­
vok is, mert Fiiipescu nagyon szeretné, 
ha az erdélyiek segítenének a gesztenyét 
nekik is kikaparni, mint. tették Stilizállak.“ 

„Legérdekesebb a dologban az, hogy a 
mig lapjaink a teljes kibékülésről czikkéz­
nek, annak Popovici Aurél Korojánékmtk 
megtelegratálta az In chestiunea nationala 
ezimü czikkely eredetét és azokat az állító­
lagos leleplezéseket a hírhedt kongresszus
határozatairól, melyeket Mangra tett az Epoca 
szerkesztőségében. Erre jött aztán Korojanu is­
meretes nyilatkozata, mely világossá tette, 
hogy az egész mozgalom ostoba misztifiká- 
cziónál nem volt egyéb.*

— Ezek után — kérdem — mit hisz ön
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„Őszintén megvallva, — t.I.-l.' nyiliHi* 
nagyon szeretném, ha az egesz kérdés levé­
telnek a voniiUi belpolitika napitemljeiol 
B„jt es nehézséget csinál eleget, -le sikeres 
megoldására ezúttal - nezetem szerint - 
„i,ics semmi kilátás. Az ifjú konzeivutt- 
vok nagyim tévednek, In azt hiszik, hogy 
ezt a sikeres agitáczió eszközéül használ­
hatják a liberális párt ellen. Az egész kér­
dés liiszlorikunta a mellett tanúskodik, hogy 
agitaczionális eszköznek csakis a liherális 
part kezébe való a konzervatív kormány 
el.en. de megfordítva nem használható.“

Aztán 181)5. óta a helyzet lényegesen 
megváltozott. Nálunk a totum tac v kév.lés- 
hen Sturza. Hogy o minő szerepel játszott 
és játszik, nem szükség önnek magyaráz­
nom. Ausztria-Magyarorszaghan ma a prim 
hegedűt (ioluchovszki es Hanti) jatszszak. 
Káinok)', Wekerle es a többiek «‘.les kévés­
sé! tudtak tölthet rólunk románokról, mint 
akár vsak Tibetiül. Ezek ismernek, tiolu- 
chovszki évekig köztünk élt e- jól isméti a 
mi embereinket. Hanti, erdélyi ember. Is­
meri az erdélyi románt velejéig s tud is 
bánni vele.“

..A e/inket tökkel fogjak. A kis nemzetek 
államférfin it pedig azzal, ha nagy külpolitikai 
szereppel kecsegtetik, Goaichovszkv tudja jól, 
hogy Stilizál akármire rá lehet venni, ha 
elhitetik vele, hogy a külpolitikában jelen- 
tékenv szerepe van. Sturza tehat azt hiszi, 
hogy ö most a nagy európai politikában 
egy román Hismarck vagy legalább i- egy 
Cavour szerepét játsza. de azt is tudja, hogy 
e szerepet csak a H ‘csliol es Hada pestről 
kiadott útmutatások szerint játszhalja, tehát 
lU(| es akar is engedetni skedni. mert hi­
szen a feltétel (ioluchovszki részéről a jó 
magaviselet.“

„Sturza ellenzéki xezer korában tauusi- 
tott magatartása e kérdéskén tönkre tett 
minden entluiziazmust a népben. Ma tálán 
eppeu olvan hevesen gyűlöljük Magyaioi- 
szagot. mint 181)2—94-ig. de annyira még 
sem. hogv egv fityiug áldozatot is hozzunk. 
Kijózanodtunk. De az. is tudva levő hog\ a 
magyarellenes mozgalmat akkor is a kon­
zervatív kormány táp álla pénzzel, hogy ma­
gának némi népszerűséget s/.ere/.liesson. Ma 
Sturza e czélra nem á«l semmit s a társa­
dalom is edes keveset. A liga pénztára te­
hat üres es a mozgalom nálunk nem tud 
lábra kapni.“

„Ismeretes ön előtt, hogy ha innen pénz­
zel nem segítik, akkor Erdélyben is cseu- 
dcsseg van s hogy ez a csendesség a lehető 
legiuvvolih legven. arról gondoskodik a ma­
gyar kormány. Bánfly, mint erdélyi ember, 
tudja, hogv az odavaló nemzetiségi poli­
tikusok inkább a mozgalomból élnek, mint­
sem erte valamit áldoznak, mert hiszen 
szegény emberek, tehát a mozgalmat úgy­
szólván a zsebén támadja meg. A lribuna 
ezreket fizetett büntetőpénzben. Ha a veze­
tők valami tanácskozást, gyűlést hívnak 
egvbo, a hatóságok súlyos pénzbüntetésre 
Ítélik. Látja, a ligának közelebbről 5000 
frankot kellett adnia, hogy a szegedi es 
váczi mártírok kifizethessek a rabtartási 
költségeket.“

„Ott vau Erdélyben az az. összeg is, mely- 
Ível a császár jóvoltából már az 50-es évek 
óta segítik a két román egyhazat. E segít­
ségeket illáig a püspökök osztottak ki. Báutfv 
nemcsak a görög keletiektől vette el e jo­
got. e az. bleu a görög katholikusoktól is.

53 szám.
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. .. ovitolta meg a menetet, utána jöttek egy-
E pénzzel aztán .» büntet es jutalmaz. ... • (1„0tivl,etl kettesével, égő viaszgyer-

kszik lekenyerezni a 101,1 '' 1 *1 ,‘ikkll| kezeikben a növendékpapok, a koz-
....-.... r::; s?««*»...... ~

u diöcesis esperesei, az. apát plébánosok, 
szabadon bocsátottá. Ez nem t.ts- ■ ^ ü ük, jelvényeikkel. a székeskáptalan tag-
gvarokink. de ő ismerte a román "’"T"1' j • , plébánosok által vitt koporsó, a
mentumot es tudta, hogv szabadon bocsa.- <■“ nm.| 
tatásuk után összevesznek egymással. «.I

szóval igy<
Ságot, mert tudja, hogy 
mik ez a legerősebb oszlopa. A mái

telnie a legnagyobb mértékben teljesedett 
is es ma már e gyalázatos veszekedés miatt
nem mehetünk semmire.

Bánft'v tudja, hogy az erdélyi roman in­
diskret, irigy és veszekedő. E rossz tulaj­
donságukat fölhasználva, köztük a kémke­
désnek egv olyan hálózatát honosította meg, 
|l0gy segítségével mindenről a,ónnal értesül, 
s így mindent van ideje és alkalma vllvn-
suhozni, Igazi giierilla-harczot folytat. Sok­
szor kicsiségnek látszik, a mibe beleköt, de 
később kisül, hogy jelentős dolog mégis. 
Minő kicsinyesnek látszott, hogy belekötött 
az Asocial innen fansilvana eztmebe. De a ; 
transilvana szó kihagyásával és az. Logaiia j 
beletet elével dokuiiientáini akarta, hogy a ■ 
nomiáuok maguk is lemondottak Erdély autó- j 
Híjájáról. Kentjei és bizalmas emberei utján 
értesült, hogy Erdélyben sokféle olyan gyűj­
tés történt a nemzetiség e/.ege alatt, mely

koporsó után a volt. püspök egyházi jelvé­
nyeit vitte H u I y k a 1* e r e u c z, az. elhuny t 
titkára; nyomon követte öt Máj lath 
Gusztáv gróf püspök segédkező lelkészei­
től körülvéve: a menetet követtek az. el­
hunyt gyászoló rokonsága, az egyes küldött­
ségek es a gyászoló közönség.

\ koporsót a templom -belső hajójának 
közepén felállított em 'kényre helyezve, 
popsiig az. oltár előtti tér két oldalára ál­
lott; az előkelőségek közül pedig a kano­
nokok rendes Illő helyeit hátoldalon: J ó- 
sikn Sámuel hr. miniszter. V o t s a Jó 
z s e f harouiszékvármegyei és Z e y k 1) a- 
„ i,, 1 alsöf'hérváruiegyei főispánok, gróf 
Ko mis Viki or, K i rch ham mer Hen- 
v i k vezér-őrnagy, jobb oldalon: Mihály i 
Viktor haliízsfalvi gór. katli. érsek. Mól 
dovau János nagyprépost és a gyulafe­
hérvári székes-káptalanunk a gyász-szti- 
tiirtásnál el nem foglalt kanonokai foglalták

tt‘S lOlieill «I ll<UH' V,‘v : , ,11 •<. • I 1* .i- «»• L'v ! .vj. ov is/nlő cs.'ilad «I hiijó közepe 11,61 tekintélyes févhak nem számoltuk e,. Ls , el. a k>^zul° u J , . nn
o most egv rendeletét adott ki. meijuek 
ulap|án jövőben az. ilyen embereket sikkasz­
tásért pöi he foghatja es kompromittálhatja.“ 

Egv szóval, lassanként a románság ül­
dözésén de és megsemmisítésének egész rend­
szerei dolgoztatja ki, melyben nem csekelv 
szerepet játszik a közoktatás is. Igazán bilie­
tet lettül szánalmas dolog, hogy oly tiszta 
románsága megyék is mint Huny,ni. Alsó- 
fvhér. Arad stl«.. százezreket szavaznak meg 
a magyarosító állami iskolák számául. Hogy 
a román nemzeti kérdés ilyen siralmas hely­
zetin1 jutott, az! a tíoluclinvszki-Háufty -Stíliza 
11i'ímviialusnak köszönhetni. Nézetein sze­
rint az erdélyi románság ez idő szerint nem 
teli*1! okosabbat, mindtha óvakodik minden 
elhalnarkodolt akcziotól es ‘gymással kioé- 
külve, helyre állítja a teljes szolidaritást a 
különféle árnyalatok és partok között.“ 

„Kétségbeesni nem szabad, mert mint a 
román közmondás tanítja : „apa trecu. pie rile 
se remain*“ (a viz. lefolyik, de a kövek ott 
mamiinak)“.

Lönhart püspök temetése.
Nagy-Enyed, 1897. Julius 3

Az elhunyt erdélyi róni. katli. püspököt —
L ö n h a I t F e r e n c z e t — f. hó 2-án. pén- ! 
teken délelőtt helyezték örök nyugalomra i 
(jvulafeliérvárt. az erdélyi részek katli. pap­
ságának. az ország számos előkelőségének 
és a vármegve es közeli vidék lakosságának 
nagy részvétele mellett.

A gyászszertartás délelőtt pontban 9 óra­
kor kezdődött az elhunyt lakásán, hol Maj- 
látli Gusztáv gróf segéd-püspök szentelte 
he az. elhuny t földi maradványait. E beszeli- 
tides végeztével puntitikáló püspök az összes 
papsággal a székesegyházba vonult és ide 
hozták es helyeztek el fekete lepellel be­
vont emelvényre a díszes éiczkoporsót is, 
melv magába zárta az elhunyt püspököt. 
Megható es megindító volt a gyászmenet. 
mely lassú tempóban közeledett a székes- 
egvház felé. A templom előtt felállított katona- 
zenekar gyászindulója jelezte a menet kö­
zeledtét es felhangzó gyászdalok hirdettek, 
hogy a menet az egyházhoz ért.

az
első padhan helyezkedett el, u templom 
többi részéit pedig teljesen elfoglalta a 
nagyszámú gyászoló közönség.

Olt voltak: A kormány és az erdélyi róni. 
katli. status képviseletében annak világi el­
nöke: hr. Jósika Sámuel Ő Felsége sze­
melve körüli miniszter, <lr. Mihályi XiKtm 
balázsfalvi érsck-metropolita, Pots a József 
v 1, , v. Háromszék vármegye főispánja.
K i rchli a m me r Henrik cs. és kir. vezér­
őrnagy. gr. Korn is \ iktor. gr. Zichy 
István nagybirtokosok, Alsófehéi váimegy« 
képviseletében Z v y k Dániel főispán, Csaló 
János kir. tanácsos alispán, Gáspár János, 
Halt a Bertalan, Pogá ny János, Hóivá 111 
Miklós, d r. Ehi-rgényi Sándor, ,i hahizs- 
falvi gór. katli. káptalan részéről M o I d o - 

I \ án János nagyprépost. <1 r. Buuea Agos- 
tou kanonok, a kir. törvényszék Nemes 
Sámliid elnök vezetésevei, a helyőrség tiszti 
kara, az erdélyi status igazgató tanácsának 
küldöttsége. Gyulafehérvár város képviselet«

1 Novak Ferenc/ kir. tanácsos polgármester- 
! vei az élén, a különböző liitfelekvz.dek lel­

készéi. dr. Moha)' Sándor orsz. képviselő. 
Dorgó Albert kolozsvári kir. közjegyző. 
Miksa Elek, Bele g li Ferenc/., Kiss Bá 

1 lint nagybirtokosok, Gyulafehérvár város es 
vidékének egész előkelősége, ertelmisé"«1.

I Az. egvházhan a temetési szertartás egy 
gyönyörűen énekelt gyás/.dallal pont 10 ura­
kor kezdődött. Gróf Máj lát h Gusztáv 
püspöknek segédkeztek Fábián nagypie- 
post. Tódor József kanonok, Bitó, Ko- 
v á c s. M ö I le r upálpleháuosok, az. összes 
esperesek, es számos pap. II óra után va­
lamivel végződött a szomorú szertartás, mire 
a papság és gyászoló közönség ugyanazoi 
sorrendben, mint jövet, kisérte a koporsót a 
egyház, keleti oldalán levő sírboltba, mely­
ben oriiTx álmát fogja aludni Erdély egy i 
jóságos, nemes gondolkozása fópásztora.

Vegyes hírek.
— Olvasóinkhoz. Lapunk mai 

száma közli előfizetési felhívásunkat. Mi­
dőn e helyen is felhívjuk arra t. o'.va-a menet <tz, huamvz. vth.

Fodor József kanonok egyházi díszben I sóink figyelmét és kérjük jövőre is szi­
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pártfogását, kötelességünkn«*k ismer­
etül I »I is kijelenteni, miszerint jö- 

,hen is első és fő kötelességünk lemül 
,(Z elvállalt feladatnak lővén megfelelni. 
Munkatársaink a régiek és ezek száma 

folyó évben is még szaporodott, mert
midig egyik kiváló gondoskodásunkat 

Képezte, hogy lapunk minden egyes ro- 
szakképzett iró által lattassék el. 

Keudes dolgozótársaink: dr Kbergéuvi 
Sándor, Lázár István. Horváth Miklós.
,lr. Farnos Árpád, Molnár Gyula. Sze- 
kelyludy Viktor. Balogh Ferencz. Pakots 
.i o/.sef. Székely hidy Ödön és Sál lak Róza. 
Időközönként : Albert Iván. «Ir. Bikfalvy 
Károly. Gáspár dános, br. Kemény 
Fődre. Kis Pál. Lengyel György, dr 
Naay Károly, Szabó Jenő. Szató Gyula. 
Szilágyi Farkas, dr. Varró László, >b. 
Winkler Albert, dr. Weiner Gyula kiváló 
tollából nyerünk közleményeket. Tudó­
sítóink — mint eddig is — mindig a 
leglelkiismeretesebben és leghívebben 
fognak értesíteni mindazokról, mik a vár­
megye területén történnek és olvasóin­
kat érdeklik A Budapesten a kiváló hírlap­
író Lichtenstein József szerkeszté­
sében megjelenő „Pester Gorms- 
p o n d e n z" c/.itnü kőnyomatos lappal 
fennálló viszonyunk pedig lehetségessé 
teszi nekünk, hogy az összes vidéki 
lapokat megelőzve a fontosabb politikai 
mozzanatokat azonnal közölhessük. Egyik 
szerkesztőnk országgyűlési képviselő is 
lévén, a legérdekesebb budapesti híre­
ket távirat utján fogja közölni lapunk­
kal. Magunk részéről tehát mindent meg- 
t««eudüuk. hogy t. olvasóink igényeit 
kielégítsük, de viszont fáradozásainkat 
csak úgy koronázandja siker, ha ebben 
olvasó közönségünk kellő mérvben! pár­
tolását. megszerezhetjük, miért is újólag 
is tisztelettel kérjük az előfizetések meg­
újítását.

— Gróf Majláth Gusztáv Károly
erdelvi coadjutor körlevélben értesített« 
egyházmegyéje papságát, hogy a püspökség 
vezetését, mint valóságos püspök, átvette es 
az egyházmegye ailminisztiáczióját nn „ki /.
,lett." Aláírásánál a Gusztáv Karoly nevet 
ha sz nál.ja.

— Kinevezés. A m. kir. belügyminisz­
ter Mohlován Nicodém körjegyzői írnokot az 
oláhlapádi anyakönyvi kerületben anyakonyv- 
vezetö helyett.esse nevezte ki.

— Dr. Fenyő Ármin, a nagyenyedi hely­
őrség jeles orvosa, a budapesti tudomány­
egyetem orvosi fakultásán tartott közegész­
ségügyi tanfolyamon részt vett ts a köz 
egés/.égügyi tanári oklevél elnyerése után
állomáshelyére visszatért.

— Esküvő. Tunyogi János, a nagyenyedi 
ev. ref. egyház, segédlelkésze, e hó 6-án 
tartja esküvőjét Sándor I.ujzika kisassz.ony- 
nyat, özv. Sándor Miklósné kedves és szép 
leányával. Állandó szerencsét kívánunk az 
uj párnak.

— Oyászhir. Mint részvéttel értesülünk, 
Solymosi Lajos bukaresti ref. segédlelkész, a 
Betlen-kollégiuni egykori jeles növendéke, 
f. lm 2-án Magyal-Beczébeu, szülei há­
zánál, hosszas szenvedés után elhalt, leme-

Közérdek.

lese I. bú 1-en lesz. N \ ugoiljok bekében 1 
Halálától a megszumovodott család a kővet­
kező gyászjelentést adta ki:

Sülv mosi Lajos bec/ei ev. rét. lelkész, 
mint apa, — 0. Veress Berta, mint anya,
— Solvmosi Balint körjegyző es neje Mali­
sai Ilona; Solvmosi Berta, Katinka es Mar­
git, mint testvérek, a maguk s több szerető 
rokonok nevében fájó szívvel jelentik, bogy 
engedelmes, szeli«!, jo ttok. illetve gyöngé­
dén szerető testvérük es rokonuk Solymosi 
Lajos bukaresti volt ref. segéd-lelkesz to- 
lvo hó 2-an reggeli 1 órakor tildosoi vadas­
ban jobblétre szenderült. Az ifjú, alig 25 
éves elet let tin te után a fájdalom sötét ár­
uval hagyja szerettei szivében. Utolsót «lob­
bant a szív, melyből a szeretet «‘«les bol­
dogsága sugárzott szerettei körébe; es a 
nemes lelek, melynek megnyilatkozásai oly 
sok örömet okoztak, itt hagyta porsátorát, 
mert az ür az ö választottadnak sem adott 
változatlan erősséget. Bőrrészéi folyó hó 4 én 
d. n. 2 órakor fognak a lu-czei ev. ref. sit­
ii ért be helyeztetni. Áldott legyen emléke! 
M.-Becze, 1897. jttlius hó 2-an.

Választó polgárok figyelmébe. 
Nagy-Enved város képviselóválasz.tó polgá­
rait ez utón is értesítjük, hogy a képviselő- 
választásra jogosult polgárok 1808. évi név­
jegyzéke e hó 5—25-ig a városi levéltől i 
helyiségben közszemlére ki lesz téve s az 
a hivatalos órák alatt bárki által betekint­
het ö.

— Városi közönségünk egészsége er­
dőkében, valamint a közegészségügy szem­
pontjából ez utón is felkérjük városunk 
azon lakóit, kiknek udvarában kit.ak vau­
nak, melyeknek vize házi szükségletekre 
használt útik, hogy a hosszas esőzések által 
összeg v it I e m 1 e t,t talajvizek miatt i nticziá 11 
kutakat, a beállott meleg idők alatt laka 
vitsák ki, bogy a fertőző betegségek kitöré­
sének már most eleje vetessek.

— Filloxera. Alsófehér vármegve Ve­
resegyháza község szőlőiben a v ál megyei 
biztos által a filloxera jelenléte konstatál-

záv alátiltván, nevezett község szőlőinek 
vétele iránt az intézkedések meg lettek 
téve.

— Adó-kirovás. Nagy-Enved városában 
o Hl. oszt. adókivetési bizottság e hó 5-en 
kezdi meg működését a városház nagyter­
mében. A kincstár képviseletében Nagy 
Gyula p. ü. titkár fog jelen lenni a tárgya­
láson.

— Hirdetmény. Az utazó közönség tu­
domására hozzuk, hogy az Egeres— M. Nadas 
közt történt töldcsuszás okozta pályarongii 
lás folytán a budapest — predeáli vonalon -az 
501 és 502. számú gyorsvonat további köz­
lekedése a ti a g y v á r a d-k o lozs v a r í vo­
nalrészen a forgalmi akadály tartalmira t. 
évi július hó l-l ol kezdve megszű­
nik. Ezen vonatoknak a kolozsvár pre- 
üeáli és budapest — nagyváradi vonalrészen 
változatlan maradó menetrendje, Szolnok­
tól A r a d o n á t Tövisig és viszont 
rendszeresített külön-külön gyorsvonat me­
netremijével hozatott összeköttetésbe. A buda­
pest—predeáli vonalon közlekedett 501 es 
502 sz. gyorsvonat ezek szerint f. e. július 
hó 2-tól kezdve Arad, Tövisen át fog köz­
lekedő, mely vonatokhoz Tövisen csatlako­
dig a kolozsvár - tövisi vonalrészen alábbi 
menetrendben rendszeresített egy-egy külön 
gyorsvonat helyeztetett forgalomba; megje­
gyezte! ik azonban, hogy az 501 és 502 sz. 
gyorsvonat a k o I o z s v á r-t ö v i s i v o u a- 
lou változatlan menetrendjében

5. oitial.

t o v ti I» h v a i > közi t* k t* <1 i k. Az ujouu 11 
reudszei esitett külön gyorsvonat Kolozsvár­
ról indul: </. U. 5 óra 1<> /terczkor, Sagy- 
Knyedre érkezik d. u. 7 óra 34 perc:kor, Tö­
visre érkezik 7 óra 49 perezkor este. Tövisről 
indul 8 óra 48 perezkor reggel, SagyéKuyedre 
-rkezik 9 óra 3 perezkor, Kolozsrórra 11 óra 
3 perezkor.

— Pénzhamisítók c/.imü. múlt szamunk­
ban megjelent bit kiigazításaképp jelezhet­
jük még miszerint a két pénzhamisítással 
gyanúsított, letartóztatott t*s Mai os- X á>at - 
helyre bekísért fiatalember egyike. \ a>s 
Albert, mint községi körjegyző működött 
huzamosabb iileig. de több elkövetett sza­
bálytalansága miatt á'lásából elbocsát látott. 
Szilágyi János pedig kötélverő. de úgy lat­
szik. -zen foglalkozása nem elégítette ki 
igényeit es más utón óhajtott magának sok 
pénzt szerezni.

— Nyilvános számadás és köszö­
net. A nagyenyedi kir. országos fegyintézet 
őrszemélyzete folyó évi június hó 2fi-án 
saját temetkezési i-gvlele javára nyári tancz- 
vigalmat rendezett, melynek anyagi ered­
ményéről kötelességünknek tartjuk a nyilvá­
nosság előtt beszámolni. A mulatság 137 trt 
60 kr bevétel és 57 trt kiadás mellett 80 
fit 30 krt. eredményezett a jótékony ezé ha.
K s/ép eredményhez szives felttltízetésükkel 
hozzájárultak: Lakatosáru-gyár részvény­
társaság 5 fit, Ur í v László. Makovicska 
Ottó Herman és Baumrn 3—3 trt. N. N., <h ■ 
Winkler Albert. Harmatli Miklós, Klomm I'ál, 
Winkler János, Bállá testvérek. Fischer Jó­
zsef 2 — 2 frt. Gáspár János 1 trt 50 kr, 
Schönberger Mór 1 frt 50 kr. Nuszbaum 
József 1 frt 10 kr. Korbuly Bálint, S/ath- 
niárv Mózes, Boér Áron, Rőder Antal Ko­
vács Gyula. Lázár István. Lingner György, 
Baráczi Albert. X N„ lteinbold Olivér, Szé- 
kelvlii.lv János 1—1 frt. Bálint János 80 
kr. Nagy Lajosa«- Szál binary József. Uosiivai 
Dezső. S/écsi János, Seres Miklós. Kalmár 
István. Karsai Mihály. Forouczi Miklós, 
lncz.e fővigvá/o tik Ernő tővigvázo, 1 ál 
Sándor fővigyázó, Csibi N. fóvigyázó, Csíki 
Zakariás, Oláh András, Yermesi Arpáo.
Kralik N., Pogány János, Ungerpek Miklós. 
Pásztori Vilmos, Spangenberg Gyula. Fe­
kete Károly v. szeg Feszt inger Dávid. Kob- 
hcska Karoly 50 — 50 kr Pál Pál, 1>M 
Elek 30—30 kr, llopkó András, Puskás Ká- 
10]v 20—20 kr. Fogadják mindnyájan te­
metkezési egyletünk hálás köszönetét. 1«>- 
ga.tja köszönetünket továbbá a Nagyenyedi 
Könyvnyomda és Papíráru-gyár Rés/.veiiy- 
társaság. mely a meghívókat és belépti je­
gyeket - mintegy 10 frt értékben - in­
gyen volt szives szállítani, úgy szintén Btsz- 
t vicsánv Lajos ura «hit a lan világításéi t. Na
Eny ed, 1897. jul. 1. A rendezőség. _

_ Diparaossziacetefonondifenilpv
perazin. Ez a czime egy uj anyagnak 
amelvet Vignolo olasz vegyész fedezett tol. 
Igen' érdekes lesz annak a végvidéknek a 
neve, amely a dipara stb. stb. . . . pe.azm- 
ból és más hasonló hosszúságú anyagból 
alakul.

— Biliárd golyók burgonyából. A
vegvi ipar legújabb cső,Iáját bu.gouyabol 
készített biliár,Igolvok és gombok kvpe/th. 
A burgonyát különféle savakkal kezelik, mi­
által csont keménységű lesz. e> az így t'G't 
massza rendkivül alkalmas billardgolyok s 
oombok gyártására. Ezek >• gyártmányok
feltűnően hasonlítanak az elefántcsonthoz.
tetszés szerint festhetök. és minthogy a hm- 
gonváhól előállított csontszerű anyag nagyon 
olcsó, előreláthatólag nagyban lógjak azt az 
esztergálvos műhelyekben felhasználni.
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Meteorologiai jelentes jun. 30-tól jul. 3-ig.

Nap Óra
Léi

iFomís
700-p

HÖ
Szt*l

irony»
és eriV 

sége
Ború- 'S 

lat “
V

Hő u»i'i 
mai miit

7 641 + 20 0 N, 2 _

30 3 02 6 t 27'2 SE, •) _ + 282+ 13 4

9 63 2 t 190 — 2 —

7 62 4 + 19 0 NW, 2 —

1 2 00 3 + 28 0 SE. 4 • 0-2 + 29 2 + 16 0

9 60 5 t 21 4 sw, 10# 3 1

7 59 3 (20 6 sw 2 _

2 2 56’9 + 280 SE, 2 — + 297 + 16 3

9 59-5 + 22 0 N, b —

7 őri + 20-6 — 1 -

Kilátás: Derült, meleg id6 zivataros hajlammal.

* A légnyomás tenger sziliére vau átszámítva.
HA C'' fokokban. Szel iránya : N észak, S dél 
E kelet, W nyugat Szél erőssége 1 —10 tg 
Borul at foka 1-10-ig. Csapadék mennyisége milli­
méterekben értendő • eső, * hó, A jég 
A dara

Közgazdaság.

Közérden..

rossz időjárás köreik«*/.tőben megcserepese- 
,lett tulajon levő esal»mádet megfogasoltaltu. 
Kiszólna után egy jót.-kony osö következett 
„ május 25-ike kőiül csalamtUleja null oly 
szép volt, hogy a sik-vt hiztnii remélte. Ke­
ményében nem is csalatkozott, meii a kot 
hóiéról 54 székéi csatornádét vágott le.

üzen, a chilisaletromak tulajdonítható 
eredmény eléggO megdönti azon állítást, 
hogy esalamiUlé alá műi rágva nem való. 
Használhatjuk azt bátran épp úgy. mint 
bármely más növénynél, csak legyünk te­
kintettel a gazdaság viszonyaira. Ha pél­
dául csalaiuádé után búzát vetnénk, úgy 
leghelyesebb lesz. amnion szuperfoszfátot 
vásárolni. 250 kilogrammnak holdankénti el- 
szorása igen jó hatással lesz az utóvéle­
ményre. Épp úgy helye lesz a szilpertosz- 
fát alkalmazása akkor is, ha a csalamádé 
mint zöldugar termeltetik, s gabonát vetünk 
utána. Egv konkrét esetre hivatkozhatni!! 
utóbbit illetőleg, amidőn is összeliasonlitó 
termelési kisérsetuél a 230 kilogramm szu­
perfoszfáttal trágyázott csalamádé zöldugar 
után következett rozs 650 literrel adott 
többet, mint az, melynél a rozs istálló-1lá­
gyával közepesen trágyázott földbe került.

Kívánatos volna, ha több műtrágyázási 
kísérlet tetetnek csalamádé alá, mert 
egy-két adat áll ez ideig rendelkezésre.

ti — a.

C s a v ü o k.

alig

A műtrágyák szerepe csalamádé 
termelésénél.

A műtrágyák forgalma napról-napra nö­
vekszik ; használja azt ma már boldog, bol­
dogtalan. vagy hogy a valóságnak megfelelő 
kifejezéssel éljek: használjak a legutolsó pa­
rasztok is. Hogy jól van-e ez igy, avagy 
rosszul ? e kérdésre, azt hiszem, minden ér­
telmesen gondolkozó gazda ugyanazon fele­
letet adja; jól: ha azok okszerű alkalma­
zása mellett az istálló-trágya növelésére és 
alkalmazására is kellő — helyesebben fő 
sulit fektetik; rosszul: ha utóbbiak teljesen 
melluztetnek. Mert hiszen mi a műtrágyá­
zás c/eljaV az, hogy pótoljuk vele azon hi- 
ánvokat, melyek az. istálló-trágya alkalma­
zásával - legtöbb esetben helytelen alkal­
mazásával fölmerülnek. Kik követnek el 
legtöbb hibát a trágya kezelésénél s a trá­
gyázás keresztülvitelénél ? eppeu azok, kikre 
fentit is hivatkoztam, az u. n. parasztgazdák. 
Jogos tehát, hogy a műT.gyák használata 
ma a társadalom ezen •étegeben is mindin­
kább terjed, s kívánatos is, hogy terjedjen, 
de hozzá teszem : mind az és/.szerüség es 
okszerűség szem előtt tartásával.

Az elmúlt őszszel egy megyebeli paraszt­
gazdával beszélget ven, dicsekedve említette, 
hogy egy műtrágya kereskedéssel is foglal­
kozó úri ember ajánlatára beszerzett néhány 
kilogramm trágyát s elhintette azt csala- 
mádera. Kérdésemre, hogy miért eppeu csa- 
lamádevul kezd műtrágyázási kísérletet, mi­
dőn az jövedelmezőség tekintetében a leg- 
kevésbbé mutatkozik alkalmasnak, azon vá­
laszt nyertem, csalamádeja rosszul kelt ki 
s nem akarván azt kiszántani s újból el­
vetni, ezt a költségét inkább műtrágyára 
fordította s meg nem bánta, mert vetése 
egészen helyre állt, sőt többet kaszált le, 
mint más évben. A használt műtrágya chili- 
salétrom volt. Két katasztrális holdra 80 
kilogrammot szórt el május dereka táján, 
tehát a vetést követő harmadik héten. Ki­
szórás előtt a fejlődésében hátramaradt, s a

A győzelem.
— Irta: Sál lak Róza. —

(Folytatás.)

Lél in annyi érdekeltséggel függesztő nagy 
szemeit az erdészre, hogy ez csakhamar 
folytatni kezdő :

Égés/, más. szomorú élei kezdődött a vár­
ban; a grófné beteg lett, nem is kelt föl 
s„h;i. a két ifjú lánykát zárdába vitték, 
ügyeljenek reá jók ottan. Hencze gróf itthon 
maradt, na ez aztán ellentéte volt a báty­
jának; vézna, kicsiny, nem katonának való; 
volt esze, de nem akart tanulni, egy évben 
ti/, nevelője is volt, egy hónapnál egy sem 
1»irt tovább megmaradni mellette. Az öreg 
gróf mélyen el volt keseredve; ami szépet 
igén az élet, elvonta mind. pedig még ezután 
jött csapás csapásra. A lányok megnőttek, 
nevelésük be volt fejezve: haza kellett őket 
hozni, de a nagyobb nem akart; nem volt 
erő, hatalom, mi ki tudta volna hozni a 
zárdából. Bent maradt, apácza lett, kikapta 
az anyai részt, a kolostorra szállt, az. egész.
A kisebb, mint tanuló lean v ka, sétál ás közbe n 
megszeretett egy ifjú egyetemi hallgatót, 
talán ügyvéd lett. ha jól emlékszem, a gaz­
dag Dobay grófnő egy egyszerű ember tint,
az öreg hallani sem akart róla; messaliance *nem volt még a családban : a szomszéd 
birtok ura kedvére való vő lett volna, gróf 
Parecz.ky, mór oda is lett ígérve a lány, 
már ki is volt tűzve az esküvő napja, ami- 
kot az ifjú grófnő tudósította szerelmesét, 
hogy kész vele elmenni a legutolsó kuny­
hóba is, csak jöjjön. Persze jött az ifjú: a 
hegytetőn volt kitűzve a találka. Az utolsó 
perezheti tudta meg a gróf, futott, rohant 
visszatartani a lányt a ballépéstől: a fájda­
lom erőt adott neki, már majdnem utóiérte 
a lányt, amint ez kétségbeesetten szaladt 
előtte. Volt egy kedvelte/, helye az ifjú 
grófhölgynek; csúcsba végződik ott a hegy, 
egyik oldal olyan buja zöld. olyan sllrU, s a 
másik olyan kopár, megközelithetlen, az.

53.

alatta elfolyó víz. itt -* helyen örvényt ke­
pe/. Me vitte a kétségbeesés a leányt; 
amint feleit. egy >zo nélkül, a nélkül, hogy 
atyja felé fordult volna „Istenhozzád“-ot 
mondani, a nélkül, hogy a túloldalon átló 
ifjú embert látni akarta volna, levele ma­
gát: elnyelte az örvény, nyoma sem maradt. 
Mikor odáig ért a gróf. csak a viz csapó­
dott a hegy aljához, s habzott, keringett 
Az egész falu kigyült; az. ifjú Parecz.ky gróf 
maga segített kihúzni menyasszonyát: bajos 
munka volt, de siketül! mégis. Holtan is 
úgy össze volt csukva az. ajka, mintha egy 
áruló kiáltást akart volna erővel vissza­
tartani.

Olyan különös remegés fogta el Léliát. 
tehát ebben a családban nem volt boldog 
senki! hogyan követelhetné hát ezt önmagá­
nak? hisz nem is követeli, lemondott róla 
az első viharos éjen.

— Na, már u végénél vagyok, kevés a 
mondani valóm, hallgassa meg a grófné, 
ilyen jól nem fogja azt elmondani senki. N 
Lélia erőt vett magán, vájjon mit fog még 
hallani, hisz a mondottaktól úgy tele van 
a szive, s mégis szeretett volna hallani va­
lamit a mostani urakról. Reájuk is tért az 
öreg; elmondta, hogy Boldizsár gróf csendes 
búskomorságba esett. Nem volt már senkije, 
csak Bencze s ez kezdett kicsapongó életet 
élni: napokig, hetekig nem jött haza s 
ilyenkor hazakerült, felrúgott, mindent, mi 
útjában állt: embert, állatot; az inasok sír­
tak. a leány-cselédek bújtak előle.

S Boldizsár gróf remélt egy jó házasság 
más emberré tenné. Szerelmes volt a gróf 
egy itt, a közel vidéken lakó ősnemes csa­
lád, egyenrangú a Dobay grófokkal, valami 
Tenke, egyetlen leányába. A szép Hóra ki­
kosarazta nem kellett neki a majoreszkó;

volt a hire, de ő maga rosszabb, azrossz 
tény.

Lélia meglepve kapta föl fejét. Mit be­
szél ez az öreg? miféle lány volt az? hisz 
az az ő anyja, hogyan lehet, hogy ezt neki 
sohasem emlitte. no, de meglehetett ennek 
a maga oka: nem is árulta el meglepetését, 
nem is vette azt az öreg észre.

Most már daczból is megházasodott a gróf 
még abban az évben. Yig lakodalmat ül­
tünk, boldog volt azon a napon mindenki 
de aztán minden a régiben maradt. Ahány 
cselédet hozott magával a grófné, azokat 
mind jobban szerette a férje, mint őt, nem 
is lett több gyermekük az. egy Bélán kívül, 
nem is lehetett, mert az asszony beteges, 
gyenge volt.

Nem itthon nőtt fel a gyermek, kicsiny 
korában katona-iskolába került, csak mint 
uagv ember jött haza; soha szünidő alatt 
sem hoztak el, az. apja nem is bánta: nem 
szerette.

Az őrült, kicsapongó élet megártott Ben- 
cze grófnak : egy éjjel szél érte, majdnem 
belehalt, de magához tért valahogy : moz­
dulni, járni azóta nem tud. Most már azt 
találta ki. hogy fiának nem küldött egy 
krnjezárt sem, mig ti rokonság jónak látta 
gyámság alá helyezni, ép eszét vonván két­
ségbe, egy bizonyos részt ifjú urunk kika 
pott, ez a kastély is beleesik ; itt az öreg 
most mint vendég van: télire fölmegy a 
várba. Oh, bár már elvenné az Isten, hogy 
kapná meg drága urunk az egész részt, az 
egesz vagyont. Nagy kincs, nagy gazdagság 
van itt, habár sokat pazarolt el belőle a 
most már magával tehetetlen öreg gróf.

— Na, must már ismeri a grófné az egész 
történetet, az ifjú úrról nem mondok sem-

*
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i;, .,,I a grófné jobban kell ismerje, mint
végtelen jó. mint az anyja volt, derek 

her. mint a nagyapja, elhalt bátyja: lm 
(-oi nagy o is, de jobban szeret itthon. 

1U s szolgálatban. Kell m ide tanácsadó! 
m lehel ez ;iz uradalom gazda nélkül. Az 

, n|-óf regen kitett állomásomból, neki 
ihb erőteljesebb ember kelletett: az ifjú 
meghagyta a fizetésemet, tehetek ked- 

mre, a kinevezett erdesz elvégez ponto- 
11 mindet.
Ismeri az a szegény hajat, megáldja az 

I It-sz még boldogság itt e helyen meg-
t-oilul a sors. — -

(Folytatása következik.)

Szerkesztőség;
1>1 MAUYAKI H.UtOLY TŐHÓK HIÍHTAMN.

Kiaáo :

\anye„ye«n K5nyyiiyou.il» PapIrArugjnlr ré»ivéuyt*r«»s4*.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda vs Papiráru- 
ayar részvénytársaság l.hnvnyomdajaban.

Közérdek.
menyi bélyeggel 5 írt Ii6 is a még felmerülendő költ­
ségeknek kielégítést- vegeit végrehajtást szenvedőt kis 
korú Iiicze Aladár es Paulinának a tieuedeki 13 sz 
tjkvben A + 1-4 6—11 r. sz a sálogvisezaváltási 
joggal terheli ingatlanaira 579 Irt, az A 2 « 9 
r sz. a zálogvisszaváltasi joggal nem terhelt lekvőkre 
67 frt megái lapított kikiáltási arl-an az 1851 LX t-ez 
163 § alkalmazása elrendeltetik

Az árverés ld(7. évi jullus hó ‘24-ik napjait 
-I e. 8 órakor Benedek községben fog megtartatni.

Árverezni szándékozók, végrehajtató kivételével, tar- 
Ióznak az ingatlanok heesáráotk 10% át készpénzben 
vagy óvadékképes értékpapírban letenni.

Vevő köteles a vételért az árverés jogerőre vájta 
után 3 egyenlő részletben, ló, 30, 60 nap alatt, min­
den vételari részlet után az árverés napjától 0% 
kamatokkal együtt, a nagyenyedi kir. adóhivatalnál 
mint bírói letéti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe tog beszámíttatni.
Az. árverési feltételek a hivatalos orak altot ezen kir. 

járásbíróság mint telekkönyvi hatóságnál és Benedek 
kö/seg elöljáróságánál tekinthetők meg.

A kir járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság.
Nagy-Eli ved, 189(5. deez. 33.

Csernátoni Vajda Peter.
kir. járásliiró.

7. oldal.

meg, hogy az érintett ingóságok az 1881 évi LX. t -ez. 
107 e» 108 §-a értelmében készpénzfizetés mellett a 
legtöbbet Ígérőnek becsarou alul is el fognak adatni. 

Kelt Maros Vjvártt, 1897 évi június hó t8. napján.

Dergán János,
1156 1—1 kir bírósági végrehajtó.

1155 1 — 1

5355—896. tkvi.

Árverési hirdetmény.
\ nagyeiiyedi kir. járásbíróság mint telekkönyvi lia- 

• által a nagyeiiyedi kisegítő takarékpénztárnak 
i’iilün Márton s Fekete Sara elleni végrehajtást ugye- 
i,lM, végrehajtató kérelmére a végrehajtási arreres 90 
ti t tőke? ennek 1893. évi ápril hó 23-ik napjától jaro 
S% kamatai, 20 frt 45 kr végrehajtást, mar megálla­
pított valamint jelenlegi 6 tit 65 kr es a meg Olme- 
Iülendő költségeknek kielégítése vegeit végrehajtást 
szenvedők Külöp Marton és neje Fekete Sara na k az 
istvaiiházi 70 sz. tkjkvbe A 1-5. es 7-9 r ■sz. n. 
felvett ingatlanaikra 346 frt megállapított Kikiáltást 
árban elrendeltetett.

\z árverés 1897. évi július ltd 28-ik napjan d e. 
10 órakor Istvánháza községben fog megtartatni.

Árverezni szándékozók, végrehajtató kivételével, tar­
toznak'az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben 
vagy óvadékképes értékpapírban letenni.

Vevő köteles a vételárt az árverés jogerőre vatta után 
3 egyenlő részletben, 15, 30, 60 nap alatt, minden ve- 
!,.lári részlet után az árverés napjától 6% •kamatokkal 
együtt, a nagyeiiyedi kir. adóhivatalnál, mint mot
letéti pénztárnál lefizetni. ... . •

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.
Az árverési feltételek a hivatalos órak alatt ezen kir. 

j|,íróság mint tkvi hatóságnál és lstvanhaza község 
elöljáróságánál tekinthetők meg.

A kir járásbíróság, mint telekkönyvi hatosa«
Nagy-Ényed, 1896. deczemher hó 23-án.

Csernátoni Vajda Péter.
1156 1-1 kir- járásbiró.

354—1896. tkvi

Árverési hirdetmény.
A nag ven védi kir. járásbíróság mint telekkönyvi ha- 
-,g által a nagyenyedi kisegítő takarekpenz arnak 

'; .go Janos elleni végrehajtási ügyeben végrehajtató 
ereimére a végrehajtási árverés .100 frt teke ennek 
-95. évi június hó 26. napjától jaro 8% kamatai, 20 
rt 25 kr végrehajtási mar megállapított, valamint je- 
■ illegi 8 frt 65 kr és a még felmerülendő, költségek- 

■k kielégítése végett végrehajtást szenvedő
osnak az ózdi 78. sz. tjkvben A • , ’ g

sz. a. fekvőkbőli jutalékara, djetve a • • Sj
pontja értelmében a nejével közös összes nga la­

kra 994 frt megállapított kikiáltás, arban el.endel-

Az árverés 1897. évi Julim hó 26-lk napján délelőtt 
:■ órakor Ózd községben fog megtartatni.

Árverezni szándékozók, végrehajtató kivételei tav­
inak az ingatlanok becsáranak 10 ,-at készpénz 
gy óvadékképes értékpapírban letenni. ,•
Vevő köteles a vételárt az arveres jogerort valta után
egyenlő részletben, 1», 30, 60 . ."ÍP-‘l' k’ ,.,t0kkal 

• telári részlet titán az árveres napjato • % • • '
gyiitt a nagyenyedi kir. adohivataliu m 
énztarnál lefizetni. . , , ,

A bánatpénz az utolsó részletbe tog" éj
\z árverési feltételek a hivatalos orak alatt ezen kn. 
ishiróság mint telekkönyvi hatóságnál e Ózd koz 
elöljáróságánál tekinthetők meg.

A kir járás hi róság mint telekkönyvi hatóságtól. 
Nagy-Enyed, 1897. deczember ho 2d-an.

Csernátoni Vajda Péter,
1155 1-1 kir. járásbiró.

5107-896. tkvi.
Árverési hirdetmény.

A nagyenyedi kir. járásbíróság niint telekkmi!'
Ság által a kir. kincstárnak Incze Sándor gja 
épviaelt kiskoiu Incze Aladar • P«u «éevebajtási 

najtási ügyében végrehajtató k«re é Dezember 
rverés 2809 frt 67 kr toké, ennek |8»7 «v, “eo. mar 
ó 14. napjától járó 6% kamat,,. 6 frt 60 kr mar

megállapított, valamint jelenlegi, az

Sz. 1401-1897 tkt i.
Árverési hirdetményi kivonat.

A vízaknai kir. járásbíróság mint telekkönyvi ható­
ság közhírre teszi, bogy a kir. kincstár végrehajtatnak 
Nóták György végrehajtást szenvedő elírni 96 írt 28 
kr töke követelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a 
gyulafebárvari kir. törvényszék kerületében a vízaknai 
kir jarástdrősag területén levő Ötam-nyszékes község 
határán fekvő 72 sz tjkvben A 1-11 r-nd 62. 63. 
937, 90s, -JOfi-N 2391. 2519. 2613, 2744, 2751. 4698. 
387". 4515 hr «z ingatlanokra az árt erest 728 írtban 
e/. nnel meg illapitott kikiáltási árban elrendelte és hogy 
a fennebli megjelölt ingatlanok az 1897 évi jullus hó 
itt-ik napjának d. e. 10 órája Orményszéke» község 
házánál leendő megtartása nyilvános árverésen a meg­
áll.! pitott kikiáltási áron alul is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok bees- j 
árának 10% készpénzben, vagy az 1881. 60. t-ez 4~. 1 
S-áliau jelzett árfolyammal számított és az 1881 Cl 1 ‘ 
november l en 3333 sz. a. kelt igaZságtigymimszteri , 
rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a , 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. t.-cz. 170. 1 
S-a értelmében a bánatpénzn« a bíróságnál előlege« - 
elhelyzéséről kiállított szabályszerű elismervényt at- j 
szolgáltatni.

A kir. jbíróság tkvi hatósága
Vízaknán, 1897. évi április hó 29-én.

Szentmiklósi .József,

1157 iát kir 1,1

4823 - 896 tkv.

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir járásbíróság mint telekkönyvi

hatóság által Hirsch Móriczitak- Bariba Pál ellent vég­
rehajtási ügyében végrehajtat., kerelmere a végrehajtást 
árverés 60 frt tőke, ennek 1894. évi május ho 17-ik 
„apjától iám 6% kamatai, 42 frt 23 kr mar megálla­
pított, valamint jelenlegi 2 frt 75 kr es a meg fo me­
rülendő költségeknek kteleghese vege t végrehajt«, 
szenvedő Bariba Pálnak az ist um házi >62 sz. tjkvben 
1 1_27 továbbá az ist.:."házi 1 sz. tjkvben 3 b,

9 14 16. 17, 19. 20, 22. 25 -30 r sz a. logt alt in­
gatlanaira 614 Inban megállapított kikiáltást arban <1-

'"'u'tóverés 1897. évi jullus hó 21-ik napi-m délelőtt
10 órakor Istvánháza községben fog megtartatni. 

Árverezni szándékozók, végrehajtató kivételével tar­
toznak az ingatlanok becsárának 10%-at készpénzben,
vagy óvadékképes értékpapírban letenni.

Vevő köteles a vételart az arve.es jogerőre valta 
után 2 egyenlő részletben, 15, 30 nap alatt, műiden ve- 
telári 1 észlel titán az ar eres napjától 6% kamatokkal 
együtt a nagyenyedi kir. adóhivatalnál mint hl tol leteti

PLA'bánatpénz az utolsó résziedbe fog beszámíttatni.
Az anemsi feltételek a hivatalos _ órák alatt ezen 

kir jbirósag, mint telekkönyvi hatóságnál es lstvanhaza 
község elöljáróságánál tekin hetok meg.

A kir. járásbíróság, mint telekkkonyvi hatosig. 
Nagyenyeden, 1896 deez. 23-an.

Csernátoni Vajda Péter
járásbiró.1100 t—1

6421—896. tkvi

Pótliirdetmónv.
A int gyen ved i kir. járáshitóság mini telek- 

köuyvi hűt ősit g közhit ré to/i, nib/evi 11* 
l’ieisiclt .lakait vegiehajtntúmtk Margitul .lo- 
zsef végrehajtast szenvedett elleni 200 frt 
s jár. iránti végrehajtási ügyelten 5644—96. 
sz. n. kibocsátott árverési hirdetményben a 
m.-lapádi 181 sz. tkjvbe A 1 —18, 22 — 24 
r. sz. a. fekvőkre 538 fit. a tn.-hipátli 2*17 

j sz. tjkvhe A + 1 t. sz. ti. fekvőre 51 Irt,
1 n ni.-h.padi 316 sz. tjkvhe A • 1— • 1. telső 

felére, illetve a \Itt. 156. tj értelmében az
egészre 76 frt, végre a 335 >/.. tjUvlte A 
1—7 1. a. fekvők felére 117 frt külön-külöii 
vagy egészben 782 frt kikiáltási árban 1897. 
évi július hó 20-ik napjának d. e. 9 
érájára kitűzött árverés az 1881. LX. t.-cz. 
167 §-a iiliipján Farkas Z-ótia \ cg ve bujt utó 
érdekelten is 33 frt 50 kr töke követelése 
s járulékai és pedig toké után 1895. októ­
ber 22 tol 5°/o kämet, 19 frt 93 kr eddigi, 
C, frt 65 ki jelenlegi s felmerülendő költsé­
gek kielégítése végett megtartatni fog.

A kir. jl.itóság. mint telekkönyvi hatóság.
Nagv-Knveden, 1897. évi február 3-án.
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Csernátoni Vajda Peter,

kir jbiró.

268—1897. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt t.nósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 

102 S-a értelmében ezennel közhírre teszi, hegy a 
102. S * -i 'wir iárásbiróság 1897 évi 1474 s/.amtt 
végzése ^következtében Sóti Dávid javára Bellovári 
stv»n és társa ellet. 85 Irt 80 kr s jár erejéig 1897. 

11 Lili« hő ;2-én foganalosi'ott kielégítési vejrehaj- 
ev, ^"‘.s h -Jen toga becsült 4 drh ökör.

loí á Sb tehén 1 m ó, 1 borjú. 1 kazal szén. 
í km arju, 1 kazal bükkönj es egy paripa lohol 
1 kazal J . ., r árverésen dudálnák
Ä,1L'lvTrvertnek a r«jvári kir jbiró,ág 1679-897 

Mely arveresnea ^ (6ke követe,e8t ennek

‘if'o Ä t ILZrSSÍ ÍS, ÍSKtT

Sz. 4271—897 poig.

Idézési hirdetmény.
A gyulafehérvári kir. törvényszék köz­

hírré teszi. hogy miután az aiviucz - 
nagy-szehen — vöröst« »főnyi vasul rész­
vény tat saság kisajátítási ügyében az alsó­
fehér vármegyei közigazgatási bizottság 
a hitelesített kisajátítási tervet megküldte, 

i ennek folytán a jelzett vasul aha! erin- 
i tett és a konczai 2 sz. tjkvben A 

41, 44. 47 rend sz. es 54. 182 814 
hr sz : a 5. sz. tjkvben A 30. 31. 
35, 42. 43, 44 rend sz. es 76. IOO.
101 1U2. 519. 520. 521. 813. 817.
820 hr. sz. : a 7. sz tjkvben A 14. 
rend ez. 441 hr. sz ; a 19 sz. Okxbei. 

A 4- 3. rend sz. 55. 56, 57 hr. sz.: a 
20. sz. tjkvben A 9. rend sz. 58. 59 
hr. sz.; a 21 sz. tjkvben A 12. t end 
sz. 60. 61 hr. sz.; a 22. sz. Ijkvben 
^ d- 4 rend sz. 63 hr. sz.; a 2-4. sz. 
tjkvben A + 15. 17 rend sz. 64 2.
65 2. 471 hr. sz. ; a 25. sz. tjkvben 
A -p 2. rend sz 66. 67 hr. sz.: a 27. 
sz. tjkvben A - 19. rend sz. 70/2. 
71/2 hr. sz.; a 46. sz. tjkvben A 18. 
19. rend sz. 97. 98. 103 hr. sz.; a 4«. 
sz. tjkvben A + 20 rend sz. 99. hr. sz., 
a 48. sz. tjkvben A + 12. rend sz. 
104. 105 hr. sz.; az 56. sz. tjkvben 
A - 25. rend sz. 468. 4ó9 hr. sz.; az 
59. sz. tjkvben A + 23 rend sz. 517 
hr. sz.; a 68. sz. tjkvben At 16. vend 
sz. 181 hr. sz.; a 80. sz. tjkvben A + 
14. 17 rend sz. 466. 4C7, 815 hr. sz.; 
a 93 tjkvben A 4- 4. rend sz. 902 hr. 
sz ; a 110. sz. tjkvben A + 894. 896
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hr. sz.; a ill. sz. tjkvben A r 16. mud 
sz. 470 hr. sz.; a 150. sz. tjkvhen 
\ 4 I rend sz. 04 I. 05 I hi. sz., 
a 100 sz. tikvbvn A 13. mid sz. 510 
hr. sz.; a 102. sz tjkvben A 4. r sz. 
810 hr. sz.; a 203. sz. tjkvben A + 5. 
rend sz. 7V 1. 71 i hr sz.; a 210. sz. 
tjkvben A 3 rend sz. 02 hr. sz. ; a 
219 sz. ijkvlien A -t 3. rend sz. 818. 
hr. sz.; a 230 sz. tjkvben A 4 rend 
sz 819 hr. sz ; a 332. szánni tjkvben 
A 1 rend sz 68, 09 hr. sz. alatt
előforduló ingatlan részletek kártalanítása 
iránti eljárás elrendeltetett es tárgyalási
határnapokul 1897 évi julius hó 14 ik
es következő napjai tűzettek ki Koncza 
község székházához azzal, hogy a iái 
gyalás 1897. julius 14-én d. e. 9 óra­
kor fog megkezdődni, melyre a vasút 
részvénytársaság, továbbá az összt s tt 
lekkönyvi tulajdonosok es telekkönyvi 
érdekeltek azzal idéztetnek meg. hogy 
(1gvik vagy másik érdekelt félnek a tár­
gyalásról elmaradása az 1881. XL1. 
t -ez 40. §-a értelmében a kártalanítás 
folftt hozandó érdemleges határozatot 
nem fogja gátolni

A távollevők és ismeretlen tartózko­
dásnak számára gondnoknak R “jód József 
ügyved lett hivatalból kinevezve.

X gyulnfehórvari kir törvényszéknek 
1897. június 8-áu tartott üléséből

Nemes Sámuel,
elnök

a

Tisztelettel értesítjük az építtető közönségét, vallók, 
és hivatalokat, Itogv bizományosunk lllnztric.no, I^jo* 
úrhoz Nagv-I'áiy ed re nagvobl, mennyiségű

Römern és Portland czementet
* . . ....;.a.i,hi/onx ült minden gyártküldtünk. A heocsini ezemen« legjobbnak ^

„,áiiy felett. Bizományosunk bármely alb.inas.a a te 
gyát ttmmyokltol legolcsoldmn s/allit 

Tisztelet t el

menti viséget.sza ni' bármekkora —
BEOCSINI CZEMENT UNIÓ.

Naoyettvedi bizományosunk Bisztricsány LajOS ur 
1 frton felüli vetemény- és virágmagvak rende­
lésénél 5"o-ot visszafizet a rendelőnek. A magva’ 
jóságáról és frisseségéről jót állunk.

Mauthner Ödön.

Korona-tyúkszem- és szemölcs-tapaszt min­
denkinek ajánlok. Egy doboz ára 30 kr. Biztos eredmény­
ről szavatolok, ellenben a pénzt teljesen visszaadom. Friss 
caviárt, angolnát, pisztrángot, szárdiniát es orosz
halakat jutányosán ajánlok. ^

Went toréi javított permetezőkből már csak 3 *
darab van készletben, jósága, felől bizonyságot tesz. hogy 21
drb lett eddig eladva jótállás mellett ................. .
,let.kinek 15 irt 50 krért.

Nemes aczélkaszákat ajánlok, szakértő ga/alak 
által meg lettek próbálva; ha nem jók, használat után 
teljes értékét visszaadom.

Teljes tisztelettel

,028 2a Bisztricsány Lajos.

65

Dr Szász Gerö,
1 150 3—8 jegyző.

Árverési hirdetmény.
\ ttagyenyedi e\- rét. Bet lilén - főiskola 

nvilváttos árverés utján eladja a mű
z>i na - felet ty ed ti a gyen védi malomárok ál­
tal táplált négy 3—3 kövii lisztéiö 
inul utót es egy pusztít íiiiiloin-lte- 
lyef, u m.

1. A miizsinai határon levő ..Szi­
tás malmot.

2. A felenyedi határon levő u. 
it. .. dart alatti malmot.

3. Fölényed községben levő u. 
n. ..Papirmalmot.

4 Nagy-Enyed város határán 
levő u. n. -Csóréinálmot."

5. Fölényed határán levő u. n.
. Tlteka lualomhelyet, az egyes mal­
mok boz. tallózó malomárokkal, gáttal, 
vizvezetóvel. szóval az összes jogokkal 
es kötelezettségekki I egvütl.

Az árverés f. évi julius hó 
27-én d. e. 11 órakor tartalak meg 
N 'gv-Euvi'dfii a tóiskola jószágigazga- 
tó.shgi irodájában. Inti a részletes felté­
telek korábban is a hivatalos orak alatt 
megtudhatok Az árverés napjáig 
írásbeli ajánlatok is elfogadtatnak. 

Xagy-Enyeden. 1897 június 22.
A Bethlen-föiskola

jogügyi es jószág-igazgatósága.
1149 2—3
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Több mint 50 év óta sikerrel használtatik!

Dl

és az

ESZÉKI SALYATf >P SZAPPAN.
Valódi miuo.-v^íiieii

csakis, mint eddig, ezentúl is
^székeit, felsőváros

DIENES C. J.
gyógyszertárban készül és megrendelhető.

í^zeplőket és májfoltokat,
valamint az összes

bőrtisztátalanságokat biztosan eltávolít.
I tegeh valódi Spitzer-kenócs........................... 35 kr.
1 iiv ‘u valódi Spitzet -iiioz.mIoví/. . 40 kr.
I damit valódi Salvator szappan :>U kr.
1 doboz valódi honi rizspor "> sziliben öt) kr és I trt.
1 tégely kézpaszta................................................. b0 kr.
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thak akkor valódi Itt a fenti törvényileg beiktatott védjegygyei el van 
a, es kéretik a t. közönség csakis DIENES féle eszéki kenőcsöt é.-> 

- 1 - - ............... '• • 1086 10-12szappant kernt es elfogadni.
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